

100 лет ВЛКСМ

Они всегда были на передовых рубежах



Делегаты XVII съезда ВЛКСМ,
1974 год

Комсорг на все времена

САДОВСКИЙ Станислав Иванович, первый секретарь Волгоградского обкома комсомола (1958–1961). В 1984 году назначен первым замминистра энергетики и электрификации СССР

В прошлое ушли легендарные 1950-е и 1960-е годы. Ушли за горизонт времени, но не изглядятся в памяти тех, кто состоял в рядах популярнейшей молодежной организации - Ленинском комсомоле.

Заявил о себе Станислав Садовский, еще будучи студентом механического института (ныне технический университет). Комсомольский активист, спортсмен, отлично успевающий студент, аккордеонист - душа коллектива. Инженер-механик по основной профессии, он прошел отличную трудовую школу и закалку на строительстве Волжской ГЭС, на Сталинградгидрострое.

Молодежь стройки быстро увидела в нем не только хорошо подготовленного специалиста, но и человека широких познаний, простого и доступного в общении. Он казался нам на голову выше, ибо обладал бесценным богатством, пока не освоенным нами, - жизненным и политическим опытом.

Всегда его воспринимали как энергичного, живого, яркого человека, настоящего лидера. Сегодня бы сказали - амбициозного человека. И это не недостаток! Это качество, свидетельствующее о стремлении достигнуть высокой планки, решить сверхзадачу, которую ставит перед собой личность, профессионал. Нравственные качества предостерегают руководителя от зазнайства, высокомерия, приспособленчества. Мы знали Станислава Ивановича как компетентного комсомольского организатора.

В обком ВЛКСМ Садовский пришел в 1958 году. Он запомнился деловой озабоченностью, что зачастую отражалось на его лице и в его быстрой походке.

На работу он всегда приходил задолго до ее начала. У него не было привычки поручать секретарю приемной готовить-подавать чай. Этого не было и ни у кого из нас. Ритм жизни у Садовского всегда был напряженный, уплотненный, некогда было даже пообедать.

О силе личного примера, о готовности к самопожертвованию мы знаем из романов Николая

Островского и Александра Фадеева, Бориса Полевого, Юрия Бондарева и Михаила Гладкова. Знаем историю возведения Комсомольска-на-Амуре, Сталинградского тракторного... Но то было десятилетия назад, когда зарождалось удивительное явление советского периода – патриотический феномен комсомольского созидания. А тут вот оно, рядом. Характер комсорга Станислава Ивановича проявился, когда работал на Сталинградской ГЭС, и когда руководил Чарвакской, Саяно-Шушенской гидростанциями, и когда возглавил штаб борьбы с последствиями аварии на Чернобыльской АЭС... Умер Станислав Иванович 20 января 2006 года.

Остается память. Остается гордость за сынов и дочерей земли сталинградской. Остаются дела и люди, воспитанные Станиславом. Таким мы его запомнили: всегда в пути, всегда на передовой, романтик и реально мыслящий и действующий гражданин и политик.

М. Е. Чулкова, А. П. Невструев, Г. А. Ясковец - секретари Сталинградского обкома ВЛКСМ (1950-1960 гг.).

ПЛОТНИКОВ Александр Леонтьевич, секретарь комитета комсомола политехнического института (1966-1968). Ныне доктор технических наук, профессор

В ряды комсомола я вступил в 1954 году в возрасте 15 лет, будучи учеником девятого класса средней школы имени А.С. Макаренки, что в районном центре Даниловка Волгоградской области. Родители мои, школа и общество сумели привить мне традиционные идеалы русского народа: уважение к старшим, любовь к труду, почитание правды и совести.

Как и все мое поколение, побывал в рядах октябрят, прошел через пионерию, комсомол и несколько не жалею об этом. Это была школа воспитания, прививающая основы морали, близкой в своих базовых принципах к христианским заповедям, пусть и с партийной окраской.

Сегодня, оглядываясь на прошлое с высоты прожитых лет, я еще раз отмечаю, что советская власть, как бы ее ни хулили за ряд серьезных ошибок, делала огромное, полезное для государства дело: воспитывала новые поколения в духе коллективизма, добра и справедливости.

Советская власть сделала добросовестный труд на благо государства и общества основным мерилом в жизни человека и наряду с этим ценила его общественную работу. Комсомолу отводилась в деле воспитания серьезная роль. Энергия молодежи, ее энтузиазм, приверженность романтике и вера в себя направлены были на созидание, на сохранение и укрепление моральных ценностей общества как основы его развития.

Когда я в беседах с сегодняшними студентами рассказываю о большой общественной (бесплатной) работе представителей моего поколения шестидесятых годов прошлого столетия в комитете комсомола политехнического института, в его профсоюзном студенческом комитете и в других общественных организациях, которые помогали решать вопросы учебы, быта и отдыха студентов – мне кажется, что мне не верят. Но через активное участие в общественной жизни трудового или учебного коллектива прошло мое и другие поколения молодежи.

Сергей ПАРЫГИН, делегат XX съезда ВЛКСМ, первый секретарь Волгоградского горкома комсомола (1983-1988)

Апрель 1987-го. За плечами четвертый год руководства Волгоградским городским комитетом комсомола. Особая ответственность – в зрелом комсомольском возрасте быть делегатом XX съезда ВЛКСМ.

В активе Волгоградской комсомольской организации много серьезных, значимых для города дел: сооружение памятника – мемориальной стены у Дома Павлова в честь первых черкасовцев, организаторов всесоюзного движения по восстановлению разрушенных фашистами городов; завоевание права получить переходящее Красное знамя ЦК ВЛКСМ за успехи в военно-патриотическом воспитании молодежи. Волгоградский комсомол в 1986–1987 годах отличают новые начинания: городской центр НТТМ «Резонанс» объединил инженерно-техническую и научную молодежь, АТОМ (Ассоциация творческого общения молодежи) притягивал тех, кому хотелось интеллектуального общения, самореализации.

Когда делегатов XX съезда принимали в союзных министерствах, как признание наших начинаний воспринял приглашение в МинЮгстрой СССР. К тому времени были согласованы с отраслевыми министерствами планы строительства в Волгограде пяти молодежных жилых комплексов (МЖК). Жилой дом МЖК-1 на Семи ветрах уже готовился к сдаче.

В жилом комплексе нашлось место даже МЖСК. И хотя его повзрослевшие кооператоры-застройщики свои завершающие взносы вносили уже резко обесценившимся рублем, – дом был достроен. Мы не стеснялись учиться: ездили в Свердловск и Днепропетровск к лидерам движения. В мастерских Гражданпроекта разрабатывались планы комплексной застройки будущих молодежных микрорайонов.

Не всем планам довелось сбыться. Однако педагогический коллектив одной из лучших школ города Волгограда – лицея № 9, сохраняет историю своего формирования из молодых педагогов-энтузиастов школы будущего века. Сегодняшний лицей – это два учебных здания, бассейн, комфортные залы, классы. Построен детсад «Юный спортсмен» с бассейном и спортзалами.

Хотелось бы, чтобы в истории волгоградского комсомола остались имена замечательных организаторов: Андрея Маслевцова (штаб МЖК), Александра Гребешкова (НТТМ), Юрия Балдаева и Ольги Трелиной («АТОМ»).

Волгоградский комсомол активно поддерживал молодых ученых. В сентябре 1978 года обком ВЛКСМ учредил премию волгоградского комсомола в области науки и техники. Первыми лауреатами этой премии в 1979 году стали творческие коллективы молодых ученых, в том числе Волгоградского политехнического института (под руководством кандидата химических наук Николая Крюкова).

Одним из первых волгоградцев, направленных в 1979 г. во Всесоюзную школу молодых ученых, открытую ЦК ВЛКСМ, стал ассистент Волгоградского медицинского института Владимир Петров. Другой молодой талантливый ученый, поддержанный комсомолом, – научный сотрудник Волгоградского политехнического института Владимир Лысак. Оба являются лауреатами премии Ленинского комсомола. Ныне оба – академики РАН, ректоры вузов В.И. Лысак (ВолгГТУ – опорный университет). В.И. Петров (ВолгГМУ).